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N u este necesar apostolatul laic ? 
In „Pagina Bisericii" am citit săptămâna 

trecută.un articol al unui frate preot de prin 
părţile Moldovei în care Sfinţia Sa încerca să 
dovedească, că atât în parohii, cât şî în general 
în Biserică nu este trebuinţă de nici o aso
ciaţie cu caracter religios, nu este nevoie de 
nici un fel de apostolat şi nici misionarism 
laic, dat fiind faptul că în trecut n'au existat 
asemenea asociaţii, şi Biserica n'a recurs la 
sprijinul fiilor ei pentru propovăduirea învăţă
turilor sfinte şi nu s'a ajuns ca azi la depla
sări delà matca dreptei credinţe. 

Voiu încerca să dovedesc contrarul. 
O scurtă distincţiune să facem mai întâiu 

între apostolatul laic şi misionarismul laic, mai 
ales că în timpul din urmă în ortodoxia^ ro
mânească de acesta din urmă se vorbeşte. 

Misionarismul laic este o acţiune limitată 
şi ca număr de lucrători şi ca posibilităţi de 
lucru. Este apoi o acţiune specializată, întru
cât misionari laici au o anumită pregătire şi 
anumite tendinţe de acţiune, mai ales azi îm
potriva sectelor. 

Apostolatul laic este o acţiune generală 
care cuprinde pe toţi fiii Bisericii, cu infinite 
căi de lucru, după variabilitatea nesfârşită a 
situaţiunilor fiilor ei, fiecare având a-şi exer
cita apostolatul potrivit cu putinţele sale sufle
teşti, cu prilejurile ce i se oferă sau i le în-
gădue îndeletnicirea zilnică. 

Autorul acelui articol se întreba, mâhnit 
desigur: „Cine să-ţi facă apostolat azi când 
creştinii nostrii sunt atât de pervertiţi sufle
teşte"? 

Doar creştinul e apostol prin definiţie. 
Cândva La Cordaire observa: „Comme il n'y a 
pas de chrétien sans amour, il n'y a pas de 
chrétien sans prosélytisme" (La Croix, Mai 

1934), iar Alfons de Lignori scrie: „Iubesc pe 
Iisus Hristos şi de aceea ard de dorinţa de a-i 
aduce suflete, mai întâiu pe al meu, apoi 
altele cât de multe". 

Cineva zicea şi bine zicea că apostolatul 
este exerciţiul dragostei, şi-i obligatoriu pentru 
toţi creştinii. 

Se naşte întrebarea: putea-va preotul să 
trezească la apostolat pe toţi credincioşii săi ? 

A lucra cu toţii este o imposibilitate; 
Dorinţa şi datoria ar fi de a-i face pe toţi 
să-şi valorifice titrai de creştin, toluşi 1» 
ceput din necesitate de metodă şi din imposi
bilitate practică nu vom lucra cu toţi. Toate 
nucleele sociale de toate gradele, de peste tim
puri şi locuri, îşi au elitele lor. Şi într'o pa
rohie fie ea cât de pustiit» de duh se va găsi 
asemenea elită. înţeleg elită în senzul valorii 
sufleteşti religioase a oamenilor. Marele meşte
şug al oricărui organizator şi în cazul nostru 
al preotului este să descopere, să formeze şi 
să întrebuinţeze aceste elite. Cu massa se 
lucrează greu, ea neprezentând decât avantajul 
cantităţii, în schimb e neconstantă, greu de 
mânuit şi foarte uşor inflamabilă. Suflete cari 
să se dedice lucrului lui Hristos vom găsi în. 
orice loc şi în orice timp cu care să se poată 
închega nucleu, pe care ştiindu-1 organiza, vei 
dospi apoi pe îndelete cu metodă şi perseve
renţă tot aluatul parohiei taie. 

Pentru lupta evanghelică nu trebuesc 
căutaţi numai oameni înzestraţi cu însuşiri 
escepţionale. Aceştia fac mai totdeauna mai 
mult sgomot decât bine. 

In „Sufletul Apostolatului", Bonaven-
tura zicea că secretele unui apostolat fecund 
isvorăsc mult mai mult delà picioarele Crucii, 
decât din desfăşurarea unor calităţi sclipi
toare. Nu cei cu faţă socială vor fi cei mai 
buni apostoli, ci mulţi din cei umili, simpli şi 
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curaţi cu inima vor lucra cu râvnă şi cu suc
ces pentru Iisus. Apostolatul presupune su
flete capabile să se aprindă cu entuziasm 
pentru o ideie şi să se consacre triumfului 
unui principiu. Şi astfel de suflete se găsesc 
în toate straturile sociale. Bunul Dumnezeu a 
orânduit în aşa fel lucrurile ca sufletele de 
elită să nu fie apanajul unei anumite clase de 
oameni, ci să se nască peste tot. 

"•Doar se ştie că marile valori spirituale 
îşi trag obârşia din diferite colţuri sociale. 

Fiecare din noi cunoaşte în parohia sa 
calităţile spirituale ale credincioşilor. Alegând 
din mijlocul massei credincioase pe cei cu 
suficient spirit de jertfă se va putea face din 
ei voluntarii iscusiţi ai trupei cu care vom 
hărţui mereu nepăsarea cronică a mediului 
parohial. Bineînţeles că sprijinului puterii divine 
îi revin cele mai serioase garanţii de isbândă. 

în Spaţiul mioritic" filosoful şi convinsul 
ortodox Dl Lucian Blaga spune în altă ordine 
de idei următoarele: Ortodoxia se mulţumeşte 
că. creeze în jurul ei o atmosferă care se 
comunică sugestiv... în ortodoxie amvonul nu 
e decât o anexă a ritualului. De pe amvon se 
îngâdue părintelui un sfat familiar. Cuvântul 
lai nu vrea să fie decât sămânţă aruncată în 
suflete. De încolţirea şi creşterea seminţei nu 
se simte el chemat să se îngrijească; asta e 
treaba Graţiei Omului", (capit. Spiritualităţi 
Bipolare pg. 67-68). Prin urmare precum celui 
ce predică de pe amvon îi trebue darul divin 
pentru încolţirea evangheliei propovăduite, cu 
atât mai mult celui ce împlineşte sarcina de 
apostol laic îi este necesară graţia. Evident 
că succesul unui apostolat stă în forţa morală 
a celui ce i se dedică. Dar mai trebue ceva. 
Trebue să cunoşti doctrina şi metodele de a 
o aplica; altfel oricâtă voinţă ai avea, te sbaţi 
în zadar. Gândiţi-vă de ce un creştin bun, 
când trece într'un mediu mai puţin bun se 
pierde. Tocmai că-i lipseşte formaţia. Mediul 
îţi oferă, practic, tentaţiuni cărora nu le poţi 
răspunde. 

Şi această formaţiune a vieţii tale interioare 
este de neasemănată importanţă. 

„O operă religioasă nu se înrădăcinează 
profund, nu este în adevăr stabilă şi nu se 
perpetuiază decât dacă lucrătorul evanghelic a 
zămislit în suflete viaţă interioară. Ori asta 
nu-i cu putinţă decât atunci când el însuşi se 
alimentează din răsputeri lăuntric" (T. P.' Pă -
cescu. N. R. B. 1933). 

E şi natural, căci pentru a putea lucra în 
afară, să fi mai întâi lucrat înlăuntru. Tot ce-i 
acţiune e mai întâi ideie şi o lucrare grea cere 

să fie totdeauna susţinută cu multă forţă sufle
tească. Poate pentru acest motiv în toate reli
giile se pune atâta bază pe viaţa interioară. 
Matheo Crawley zice că: apostolatul este un 
pahar plin până la margini de viaţă în Iisus 
Hristos şi al cărui prisos se revarsă peste 
suflete" (trad. Arhim. Scriban. B. O. R.) 

Catolicii şi zic, că în definitiv, apostolatul 
nu-i altceva decât : „une prière épanouie en 
oeuvres". A contempla adevărul e bine A-l 
comunica şi altora, e şi mai bine. A reflecta 
lumina e ceva mai mult decât a o primi" zice 
un preot francez. (La Vie Catolique 1934). A 
forma un apostolat e mult, în adevăr, dar să 
se ştie că nu e de ajuns; e necesar ca să-1 şi 
susţii. Dacă nu-ţi refaci continuu forţele prin 
asimilare interioară vei sfârşi a te desumfla ca 
un balon petecit. 

Biserica pune la îndemână fiecărui suflet 
pătruns de adevărul apostolatului în primul 
rând Rugăciunea şi paralel cu ea Spovedania 
şi împărtăşirea, acestea din urmă fiind două 
mari forţe de totdeauna ale creştinismului cari 
trebuesc neapărat repuse în justa lor valoare. 
Una-i o doctorie, alta-i o hrană. 

Dom Chautard observă cu dreptate că 
„fecunditatea apostolatului unui suflet cores
punde aproape invariabil cu gradul de viaţă 
euharistică atins de acel suflet". 

Susţinând apostolatul, treci la utilizarea 
lui. A nu şti că conduci mănunchiul de lucră
tori pe cari tu păstor l-ai format cu sârg, 
însemnează a înlesni pur şi simplu posibilită
ţile ivirii a ceeace se cheamă devierile aposto
latului laic care poate compromite toate eforturile. 

Orice laic înhămat la jugul lui Hristos va 
lucra sub conducerea ierarhiei căreia Domnul 
i-a dat pentru eternitate puterea de a lega şi 
deslega pe pământ şi chiar în cer. O acţiune 
laică în afară de prevederile Bisericii e socotită 
din faşă moartă pentru creştinism. 

în Biserica noastră ortodoxă română viază 
azi nenumărate organizaţiuni laice puse în 
treaba apostolatului. Astfel „Oastea Domnului" 
generalizată prin înţelepciunea sfântului Sinod 
pe întreg cuprinsul Patriarhiei, „Frăţia Ortodoxă" 
pe care I. P . S. Patriarhul Miron intenţionează 
a o generaliza pe tot întinsul Ţării pentru 
intensificarea apostolatului laic printre intelectu
ali, „Soc. tineretului", „Sf. Gheorghe" ' „Asoc. 
misionară", „Patriarhul Miron" şi altele. 

Toate aceste asociaţii religioase cari depă
şesc cadrele unei parohii şi extind în marea 
massă a Naţiunii sunt isvorâte tocmai dintr'o 
absolută necesitate. Afară de Oastea Domnului 
care din lipsă de înţelegere a unei astfel de 



organizaţii a conducătorului de eri deviat în 
rnică măsură dela rosturile şi matca dreptei 
ortodoxii, toate celelalte sunt de cea mai desă
vârşită utilitate pentru ortodoxia românească. 

Rezultatele şi recolta culeasă până acum 
dovedesc că ele sunt absolut indispensabile şi 
nicidecum nu confirmă neîncrederea ce şi-o 
csprimă cu ce privesc dubios la ele. 

Confirmă, aşa cum a zis Lignori, a fi un 
„exerciţiu al dragostei" în slujba Mântuitorului, 
a Bisericii şi implicit a Neamului. 

Prisosul sufletelor laicilor Bisericii noastre 
se revarsă din ce în ce mai mult peste sufletele 
înţelenite ale semenilor. Şi aceasta nu poate fi 
decât un bine. Iată dece cred eu că laicii cari 
activează în oricare dintre asociaţiile amintite 
săvârşesc o a doua liturghie la Altarul Mântui
torului. 

Pr. D. V. Anuţoiu. 

Săptămâna, 
Atunci Petru a luat cuvântul, şi I-a 

zis : Iată noi am lăsat tot şi Te-am 
u rma t ; ce răsplată vom a v e a ? " 

„Iisus Ii-a răspuns : Amin zic voauă, că 
atunci când va sta Fiul omului pe scaunul 
mărirei, voi cari M'aţi urmat, veţi şedea şi voi 
pe douăsprezece scaune de domnie şi veţi 
judeca".. . 

Răspunsul Mântuitorului, la întrebarea lui 
Petru apostolul, a fost categoric şi precis. Cu 
toate acestea Petru în ceasul suprem — deşi 
avertizat — s'a lăpădat de trei ori de Domnul. 

S'ar putea trage la îndoială măcar un 
moment credinţa puternică şi zelul sf. Apostol 
Petru, din aceste incidente? 

Nu ! Hotărât, nu. 
Petru, ca cel mai bătrân dintre sf. apostoli, 

a fost cel mai bogat în experienţă. Cunoştea -— 
din păţanie — cu toată profunzimea lumea şi 
oamenii. îndoiala sa momentană era întemeiată 
pe lurnea pentru care a fost trimis să facă 
apostolat. 

Aceste incidente, se repetă în milioane de 
variante azi, în lume, între oameni. 

Deci sf. apostol Petru, a dovedit l ce este 
lumea: egoism; luptă, luptă, luptă... pentru 
egoism. 

* 
Ascultam toată săptămâna trecută, — săp

tămâna străjerească — manifestaţiuni, de o 
măreţie sufletească atât de dinamică încât am 
uitat micile mizerii şi cred că fiecare ascultător, 

şi-a propus traducerea în fapt a devizei: 
Credinţă si Muncă... 

Dar... printr'o fatală coincidenţă, îmi ajunge 
în mână cea mai recentă lucrare a dlui 
Lascarov-Moldovanu: „Cruce şi naţionalism", 
dupăce cetisem lucrarea dlui /. Missir: „Fata 
Moartă" şi „Mustul care fierbe" de O. Goga. 

Toate cele trei lucrări se complectează de 
minune, în toate domeniile publice. 

Dl Lascarov-Moldovanu — avocat de pro
fesiune — este bine cunoscut şi mult apreciat 
animator şi scriitor bisericesc, eminamente 
ortodox. In multe opere l-am aflat de un opti
mism de o înaltă valoare creştină, aşa cum 
numai un convins ortodox poate fi. Din întâm
plare ultima dsale operă „Cruce şi naţionalism", 
respiră acea amărăciune, izvorâtă din mizeriile 
cotidianului, plin de egoism şi grija zilei de mâne. 

Dl L. Moldovanu, trece în revistă — în 
285 pag. — toate măruntele momente inerente 
unei vieţi zilnice, momente, ce adeseori for
mează răscruce în viaţa unei fiinţe plină de 
sensibilităţi. 

Sinteza lucrării amintite, se cuprinde în 
proporţia dela pag. 14: „Se isprăvise războiul 
şi ne întoarcem fiecare la rostul lui fascinaţi 
de sclipirile apoteozei naţionale, dar profund 
osteniţi în suflet"... 

Te uiţi împrejur şi te loveşti de mărunte 
calcule egoiste, chiar şi atunci când este vorba 
de binele comun, de interese vitale ale colec
tivităţii. 

„Profunda o s t e n e a ^ sufletească" ar fi 
cauza. 

Dar... şi această stare de apatie, trebuia 
să-şi afle mijloacele şi vremea de recreaţie. 

O, acest popas dureros al acestui... „dar"! 
In general în ţară, la înaltele posturi de 

comandă, zvâcneşte intenţiunea tot mai ferbinte 
spre reculegerea sufletelor obosite. Cu toate 
acestea în unele părţi şi poate în fruntea unor 
asociaţii şi instituţii — la aparenţă reduse la 
un mic compartiment al ţării dar foarte impor
tante ca putere de contribuţie de realizări — 
sunt oameni asupra intenţiilor şi faptelor cărora 
se face un proces fantastic. 

Cuvântul, mult vânturat odinioară: „dansul 
milioanelor", este cel mai potrivit. 

Sutele de mii, sunt cifre precis dovedite 
de risipă. 

Sume, cari întrec mult tot câştigul unui 
biet preot pe o viaţă întreagă. 

Şi când te gândeşti, că unii din aceşti 
beneficiari, fac cele mai năpraznice procese 
de intenţii preoţilor. 



De unul din aceşti oameni-beneficiari, n'a 
scăpat nici liniştea unui protopop tiner şi mun
cit de un gând spre mai bine. 

Dar... avem credinţa în sfânta dreptate. 
* 

Până atunci, stăm nedumeriţi în faţa atâtor 
manifestaţiuni de reculegere sufletească pornite 
de sus, când jos se lovesc de atâta îndărătnicie, 
dacă nu ceva mai grav. 

Eşti silit să revii la întrebarea sf. apostol 
Petru: „...ce răsplată vom avea?". 

Noi, preoţii ne mângăiem cu răspunsul 
Mântuitorului: „Amin zic vouă, că atunci când 
va sta Fiul Omului pe scaunul mărirei, voi cari 
M'aţi urmat, veţi şedea şi voi pe douăsprezece 
scaune de domnie şi veţi judeca".... 

Pr. Traian Constantin. 

Scurtă privire istorica asupra bisericii 
ortodoxe române din Banat. 

Teză de licenţă. 
de Pr. Constantin Târziu 

licenfiat in teologie. 

La 4 Oct. 1823 împăratul comunică cance
lariei o nouă jalbă, anonimă, ca din partea clerului 
şi poporului român din eparhia Vârşeţului; cancela
ria la rândul ei o trimite consiliului locotenenţial 
din Budapesta, care-şi exprimă părerea că scăderile 
imputate clerului sârbesc din această eparhie 
ating întreaga ierarhie sârbească, dar nu dă vreo 
altă urmare acestei petiţii 8). 

în urma alegerii lui Nestor Ioanovici ca 
episcop al Aradului se obţinu pentru eparhiile 
bănăţene hotărîrea ca ele să fie conduse de arhierei 
cari să cunoască limba română 6 ) . Neputând 
obţine mai mult lucrurile rămaseră baltă până la 
revoluţia din 1848—49, când se iăcu un nou 
efort pentru eliberarea de sub jugul spiritual 
sârbesc. în vremea aceasta mulţi preoţi şi protopopi 
mai curagioşi aruncară cărţile slavoneşti din 
biserică şi Ie înlocuiră cu cărţi româneşti 7). 

Pe data de 1 Maiu 1848 urma să se ţină 
la Sremski Karlovţi congresul naţional sârbesc 
la cari Sârbii invitară şi pe Români să trimită 
delegaţi 8). Bănăţenii însă trimiseră 1000 delegaţi, 
cari reprezentau 500.000 Românii, la adunarea din 
3/15 Maiu de pe Câmpia Libertăţii din Lugoj 9 ) . 
A doua zi la 4 Maiu 1 0 ) , adunarea, sub prezidenţia 

5) Ibidem p. 187—188. 
6) I. Lupaş o. c. p. 28. 
7) G. Barifiu o. c. III p. 135. 
8) Nemoianu o. c. p. 49. 
9) Idem o. c. p. 50. 
10) I. Boroş: Evenimentele revolutei de libertate din ani 1848—49 

desfăşurate in Lugoj. Lugoj 1927. p. 7. 

lui Vasile Fogarasy 1 1 ) , la întrebarea : „că să tri
mită Românii delegaţi la Carloviţ sau nu ? între 
cele mai asurzitoare strigări protestă că nicidecum 
„să nu se tr imită 1 2 )" . Infine, se alege o delegaţie 
de 17 inşi, dintre care cinci clerici şi 12 mireni 1 8) 
ai cărei personalităţi conducătoare erau : protopopii 
Marcu din Lugoj, Ignatie Vuia din Varadia, Nic. 
Tincu-Velea, apoi Eftimie Murgu, Emanoil Gojdu, 
V. Bojincă şi alţii, cari fură însărcinaţi şă lucreze 
„pentru trebile religioase ale Românilor din 
Banat 1 4 )"* Membrii delegaţiunii elaborară un 
memoriu 1 5 ) , hotărînd„a merge la noul ministeriu 
unguresc, însoţită fiind şi de o altă asemenea 
comisiune din partea fraţilor noştri lipoveni, 
timişoreni şi arădani spre a descoperi ocolo 
starea religioasă a Românilor cu Sârbii şi a 
mijloci în puterea noilor legi un congres curat 
românesc... pentru alegerea unui mitropolit român 
în trebile noastre dinlăuntru şcolare bisericeşti 1 6)". 

După această • primă adunare a delegaţilor, 
E. Murgu convoacă o nouă adunare a întregului 
popor pe ziua de 15/27 Iunie 1848. în această 
adunare, sub prezidenţia sa 1 7 ) se proclamă o 
moţiune conţinând şapte sau opt deziderate 
dintre cari cele mai însemnate sunt următoarele: 

1. Banatul se constitue ca teritoriu autonom, 
purtând denumirea de capitanat, având în frunte 
pe E. Murgu 

2. Episcopii bănăţeni vor fi supuşi căpitanu
lui suprem. 

3. Adunarea numeşte ca vicar mitropolitan 
pe protopopul Lipovei, Dimitrie Petrovici-Stoi-
chescu, la Timişoara, iar pe Ignatie Vuia, proto
popul Ora viţei, vicar episcopesc la Vârşeţ. 1 8) 

Vicarii numiţi de adunarea din Lugoj au 
şi administrat eparhiile lor un timp, fiind întăriţi 
în funcţiune chiar de guvernul revoluţionar 
maghiar din Debreţin la 10 Iulie 1848; tot 
atunci E. Murgu şi Aloisiu Vlad înaintează un 
memoriu prin care cere ca la Timişoara să se 
numească un episcop român, iar pe viitor episcopii 
să fie aleşi de un congres naţional bisericesc 1 9). 

Administraţia vicarilor nu dură însă decât 
până la înăbuşirea revoluţiei când lucrurile reveniră 
la starea lor veche. Acţiunea reîncepu însă îndată, 
având de data aceasta în fruntea ei pe Andreiu 
baron de Şaguna, căruia îi va fi hărăzită biruinţa. 

11) Idem o. c. p. 8. 
12) P. Nemoianu 1. c. 
13) I. Boroş o. c. p. 8. 
14) P. Nemoianu 1. c. 
15) I. Boroş 1. c. 
16) P. Nemoianu 1. c. 
17) Dr. G. Popovici o. c. p. 365. 
18) Idem 1. c.; P. Nemoianu o. c. p. 51—52; I. Boroş o. c. 

p. 12. not. 1. 
19) I. Boroş o. c. p. 13. 



Şaguna începe lupta de emancipare în 
primăvara anului 184 9 2 0 ) prin tipărirea broşurii: 
„Promemoria über das historische Recht der natio
nalen Kirchen-Autonomie der Romanen morgen
ländische Kirche in dem Kronläudern der österrei-

21) I. Lupaş o. c. p. 113 not. 3 şi p. 116. 
chischen Monarchie. Wien 1849 2 1 )" , pe care o 
întregi la 1850 printr'o nouă broşură întitulată: 
„Anhang zu der Promemoria über das hist. Recht 
der nationalen Kirchen- Autonomie der Romanen 
morgenländische Kirche. Hermanstadt. (G. von 
Clorius) 185 0 2 2)« 

(Urmează) 

Dumnezeu face şi acum minuni. 
— Istorisire adevărată — 

Faptul acesta s'a petrecut nu de mult la 
noi în Valeadieni. Femeia Elena Cornea a mers 
cu mamă-sa la târg pentru unele târgueli de casă. 

Umblând prin târg femeia Elena zăreşte jos 
o pungă cu bani. O ridică fără să o vadă cineva, 
nici chiar mamă-sa. O trasă la o parte pe mamă-
sa arătându-i ce a aflat, eşiră din târg se puseră 
lângă un zid şi numărară banii. Erau cinci mii 
de Lei tot în bancote de 500 şi mărunţi erau 
65 de lei. Inima începu a le bate cu putere, şi 
pieptul a zvâcni. Ispita era mare, banii mulţi 
erau lăcomoşi şi nu ştiau ce să facă. 

Mamă-sa îi zise: „Tu fată! pune banii bine 
şi să mergem acasă şi vom vedea ce să facem 
cu ei. E norocul nostru, Dumnezeu ni 1-a trimis". 

Fata însă îi zise: „Nu aşa mamă, noi am 
învăţat la şcoală să nu ascundem ce am aflat, 
că de ascunzi ce ai aflat, eşti ca celce a furat, 
nu mamo, nu facem aşa. Cine ştie ce biată 
muere săracă îi va fi perdut şi e păcat mamă 
să băgăm aceşti bani în averea noastră. Nu ne 
ajută Dumnezeu. Eu merg să înştinţez poliţia 
las să bată doba în târg, dar dacă se află cine 
a perdut banii". „Eşti o proastă maichii de faci 
aşa". Şi plecară femeile la poliţie să înştinţeze, 
când colo văzură în mijlocul târgului o grămadă 
de oameni şi între ei o femee ce plângea şi 
suspina ca după mort. 

Se duseră şi ele acolo să vadă ce-i ? Când 
colo o biată femee săracă plângea de se scutura 
cămaşa pe ea şi se tânguia spunând tuturor că 
e o femee săracă cu 7 copii ca olcuţele şi a 
venit să vândă unica vacă din gura copiilor ca 
să achite darea restantă, şi perceptorul o ameninţă 
să-i vândă vaca şi ca să nu i-o vândă legea, a 
venit ca să o vândă şi să plătească impozitul; 
şi acum de unde să plătească banii ce i-a perdut. 

Şi plângea biata femee şi suspina de-ţi era mai 
mare mila. t 

Atunci Văleana noastră la vederea acestei 
scene duioase zise mulţimei: „Oameni buni, 
faceţi puţin loc, să merg şi eu la ea, ca să o văd. 

Şi oamenii se traseră la o parte şi ti făcură loc. 
Ajungând la ea o întrebă, de u n ă e e ? cum 

e punga ? şi câţi bani are în ea ? 
Biata femee cu lacrămi în ochi se umplu 

de nădejde şi îi zise : „Sânt o biată femee săracă 
din satul x, am vindut o vacă, am băgat banii 
într'o pungă de piele de oae ce o moştenisem 
dela fiertata mea mamă. Pe vacă am căpătat 
cinci mii de lei, în hârtii tot de 5 sute şi mai 
aveam mărunţi 65 de lei. Nu cheltuisem nimic 
din bani, că ştiam ce mă aşteaptă acasă. 

Atunci Văleana noastră se convinse că 
într'adevăr această femee perduse banii şi 
scoţind punga în văzul mulţimei îi zise: Nu 
plânge femee, eu ţ^am găsit banii, mulţumeşte 
lui Dumnezeu şi fi mai cu grijă, că nu dai tot 
de oameni cu frica lui Dumnezeu. Şi'i dete 
punga, numără banii şi fură întocmai cum zi
sese ea păgubaşa. 

Atunci biata femee tot plângea, dar acum 
de bucurie că şi-a aflat banii şi săruta manile, 
obrazul, hainele vălenei noastre şi nu. avea 
destule cuvinte să-i mulţumească. Scoase din 
pungă o hârtie de cinci sute şi o dete femeii 
vălene, dar ea nu vru să o primească şi se perdu 
prin mulţime. 

La scena aceasta mulţi ochi lăcrămau, că 
în vremea de acum dlnd oamenii umblă* în 
ruptul capului după averi, după bani, pe căi 
permise şi nepermise, totuşi se mai găsesc şi 
oameni cu frica lui Dumnezeu şi cu iubire faţă 
de semenu săi ca şi această femee dela noi. 

Şi Dumnezeu ca un bun şi milostiv nu 
lasă nerăsplătite faptele bune ale omului, căci 
ascultaţi ce s'a mai petrecut. 

Femeia aceasta bună avea o fată la şcoala 
primară din sat în etate de 8-9 ani, o chema 
Marioara Cornea. 

într'o zi nu mult după cele petrecute la 
târg părinţii fetei şi toţi ai casei erau cu toţii 
la lucrul câmpului la sălaş unde aveau şi o 
fântână. Elena îşi mână fata la fântână după un 
cârciag de apă rece. Fântâna era zidită cu piatră 
şi nu era pus încă gherminul cu vadra şi până 
să o termine scoteau apă cu o vadră mică de 
pleu legată de o sfoară. 

Fata se duse după apă şi fiind sfoara cam 
scurtă, se aplecă prea mult şi căzu cu capul 
în jos în fântână. Fântâna era adâncă de 7-8 
metri. 



La ţipetele disperate ale fetei, alergară ai 
casei în grabă şi o scoaseră afară. Fata nu era 
nimic rănită, absolut nimic, ci se alese numai 
cu frica, cu' spaima şi cu hainele ude. Dumnezeu 
o păzise nevătămată. 

Atunci mama fetei şi toţi' ceialalţi casnici 
căzură în genunchi şi cu lacrămi în ochi mul-
ţămiră lui Dumnezeu că le-a scăpat odorul dela 
o moarte sigură. 

Şi toţi văzură în această întâmplare, mâna 
ocrotitoare a lui Dumnezeu, care păzeşte pe cei 
buni şi milostivi, cum era şi această femee ma
mă a fetei căzută în fântână. 

Iată dară cum Dumnezeu face şi acum 
minuni, ajutând şi ocrotind pe cei buni, cari 
păzesc poruncile lui sfinte. 

Oameni - buni, să scoatem de aici învăţătură 
pentru viaţă. 

George Cătană. 
înv. penz. 

Cuvântare la ziua Eroilor. 
Iubiţi credincioşi! 

Ca un măreţ răsărit de soare, care dă viaţă nouă 
şi plina de sănătate, străluceşte peste noi ziua Eroilor 
morţi pentru desrobirea pământului românesc şi a fiilor săi. 

Câta deosebire există între milioanele de vieţi ome
neşti ; una e blândă ca primăvara, alta e aspră ca iarna. 
Una e încărcată de bucurii şi se aseamănă cu grădina 
de flori, alta e brăzdată adânc de dureri şi se potriveşte 
cu drumul săm.lnat cu petrii ascuţite. Oh viaţa ome
nească odată e dulce ca fagurul 'de miere, iar altădată 
amară ca cupa cu venin până la sfârşitul ei. Dar să nu 
uităm, că nici moartea oamenilor nu este uniformă. 
Moartea pe care noi o credem una şi aceeaşi pentru 
toţi şi ea are mii de feţe. Unul moare uitat şi neplâns 
de c ineva; altul iaiăşi e neuitabil şi regretat de o fami
lie întreagă sau de un neam ori chiar de lumea întreagă. 
Pentru unul moartea să înfăţişează ca o odihnă bine
făcătoare, pentru altul însă ca o rupere bruscă şi 
neaşteptată a firului vieţii. Pe unii îi aşează moartea sub 
glie ca să fie pentru totdeauna şterşi din cartea amin
tirilor, iar pe alţii chiar prin morminte îi face nemuritori, 
ărătându-i în toată valoarea lor, aşa cum nu i-a cunoscut 
lumea aceasta. 

Eroii noştri pe cari îi pomenim azi fac parte din 
categoria din urmă. 

Stângându-se, în cea mai frumoasă vârstă, pe 
câmpurile de onoare-unde au apărat patria şi pe copiii 
ei nu li se potriveşte numirea de moarte fiindcă mort 
este numai acela, care nu a lăsat nici o faptă bună pe lume. 
Lumina pe care au lăsat-o eroii noştri în urma lor va 
creşte tot mereu şi se va preface într'un far puternic de 
pază a neamului nostru, în faţa valurilor furioase care 
ar încerca să-1 cutropească. Mormintele lor vor fi cinstite 
şi niciodată nu se vor face asemenea cu potecile, pe cari 
nu creşte nici o floare şi nici un firicel de iarbă. Numele 
lor vor culege lacrimile şi admiraţia tuturor generaţiilor 
româneşti, fiindcă pe oasele lor se reazimă patria română. 

Şi ca supremă răsplată au şi în ceruri parte de 
alese locaşuri. Dumnezeul nostru, deopotrivă de bun şi 
atotputernic şi în lumină şi în umbră îi are în paza sa. 
Viaţa o simbolizează ziua, iar noaptea închipueşte moar tea . . 
Dar de câteori ziua nu este întunecoasă şi plină de 
fulgere şi lunete iar noaptea senină, liniştită şi plină de 
lumină dulce. De câteori nu este mai presus în frumuseţi 
noaptea, decât ziua, când luna colorează aşa de sublim 
codrii şi apele şi când florile îşi degajează până la ultima 
picătură lacrimile de parfum, iar păserelele măiestre mari 
în cântare, înfloresc împărăţia nopţii cu cele mai mişcă
toare melodii. 

Mame, surori şi copii care plângeţi azi iarăşi 
aducându-vâ aminte de scumpii voştri morţi mângăiaţi-
vă cu adevărul că Tatăl nostru cel ceresc este aşa de 
bogat încât a dat bucurii şi daruri nu numai acestei 
vieţi pământeşti , ci poate mai multe şi mai mari vieţii, 
care se începe după mormânt şi care nu mai are sfârşit 
niciodată. Dacă simbolul morţii, noaptea pământească 
poate fi mai frumoasă decât ziua, ce plină de lumină şi 
de fericire poate fi viaţa care îi urmează în adevăr morţii. 

în mijloc de lumină şi de verdeaţă cerească petrec 
pururea eroii nostrii, a căror pomenire să fie vecinică 
Amin. 

Or. Ştefan Cioroianu. 
protopresbiter. 

Vizitaţii canonice. 
Comuna Văliug, de sub poalele Semenicului, a 

avut fericita ocazie în anul acesta să sărbătorească, mai 
solemn ca altădată Pogorîrea Duhului sfânt. 1 

P. S. Sa părintele episcop a dorit ca sfânta Litur-
gie şi marea vecernie a praznicului să le săvârşească în 
comuna natală a fericitului Arhiereu Filaret Musta, celce 
acum 12 ani ş i -aluat rămas bun dela fiii comunei, cu ocazia 
sfinţirii bisericii. 

De dimineaţă plecăm din Reşiţa cu 4 automobile, 
pe valea Bârzavei; una dintre regiunile ce formează fru
museţile Ţării, captata de mintea iscoditoare a tehnicei 
dinamice. Aproape de „baraj" un grup de călăreţi fru
mos echipaţi primesc Arhiereul. Strada pe unde treceam 
are aspect de codru verde ce ne înconjură de toate 
părţile. în faţa bisericii străjerii frumos încolonaţi dau 
onorul, iar comandantul lor dl înv. Turcu dă raportul. 
Părintele Miron Manescu adânc impresionat cuprinde 
într'o vorbire duioasă starea trudită a stânjănarilor, ocna-
rilor şi a muncitorilor din fabrică, a credincioşilor vălu-
geni, colonizaţi acum 200 ani pe acele plaiuri. 

Nici greutăţile vieţii, nici contactul cu diferitele 
curente străine din aceste centre industriale nu i-a abă
tut şi nu i-a clintit dela credinţa strămoşească, deaceea 
păstorul lor sufletesc a putut realiza frumoase aşeză
minte bisericeşti. 

Sfânta Liturghie, pontificată de P. S. Sa, se înce
pe de un sobor de preoţi compus de P. On. D. Romul 
G. Ancuşa consilier referent eparhial, care a păstorit 
această comună timp de 12 ani, apoi P. On. D. Dr Iosif 
Ieremia adm. protopopesc al tractului; preoţii: P. Vuc, 
M. Manescu, P. Albeanu, V. Stepanescu şi protodiaco-
nul T . Roşea. La intrarea mică citeşte P. S. Sa rugă
ciunea de hirotesire peste capul noului protopop onorar 
Dr Iosif Ieremia. Era moment impresionant, căci astfel 
de acte în Biserica noastră rar se săvârşiau în faţa 



credincioşilor dintr'o comună. Erau de faţă: Dl prim-
director al U. D. R.-ului Alex. Pop, Dl director şcolar 
Molin cu Dna, Dna Dr Ieremia, Dl Primpretor Gaşpar, 
Dl inspector silvic Ferdian, precum şi autorităţile din 
comună. După cuvintele de îmbărbătare ale Arhiereului 
şi după recunoscătoarea mulţumire a P. On. Domn 
protopop Ieremia, sub impresiunea marelui praznic se 
continue sfânta Liturghie, dându-se răspunsurile liturgice 
de către corul comunei, de sub conducerea unui cantor 
harnic. 

La Priceasnă P. S. Sa, în cuvinte inspirate de pu
terea Duhului sfânt, explică însemnătatea Rusaliilor, ce 
formează începutul Bisericei creştine, precum şi minu
nea pogorîrii Duhului sfânt peste sfinţii apostoli ce lu
crează mereu prin sfintele taine şi în toate sfinţitoarele 
acte liturgice. Pătrunşi de fiorul cuvintelor arhipăstorului, 
credincioşii primesc lauda şi îmbărbătarea P. S. Sale, 
pentru zelul şi tăria credinţei. 

Se continua vecernia cu rugăciunile ei cutremură
toare. După împărţirea anaforei, P. S. Sa vizitează pe 
dl insp. silvic Ferdianu, urmând apoi prezentarea mem
brilor consiliului parohial Ia casa parohială, unde se 
serveşte masa. 

* 
* * După masă mergem în comuna Cuptoare; situată 

deasupra unor mine întinse de cărbuni. Credincioşii 
puţini la număr, dar foarte însufleţiţi, primesc Arhiereul 
cu banderiu şi verdeaţă. In faţa bisericii tinărul preot 
A. Cotârlă primeşte Stăpânul în mijlocul străjerilor şi a 
premilitarilor frumos încolonaţi. 

Credincioşii primesc pentru primaoară Arhiereu în 
comuna lor. 

După rugăciunea de îngenunchiere, P. S. Sa dintr'o 
înaltă cugetare laudă zelul credincioşilor pentru biserica 
măreaţă ce au zidit-o de curând, îndemnându-i ca acest 
locaş impozant să fie încadrat în sufletele lor. Ceeace 
este felinarul pentru minier în adâncul pământului, aceea 
să fie biserica lor monumentală, în besna acestei lumi 
păcătoase, pentru sufletele lor. 

P. S. Sa aduce mulţumită şi recunoştinţă tuturor 
conducătorilor, cari s'au ostenit la realizarea frumoase
lor aşezeminte din comună. Păr. M. Belcea fost preot 
şi învăţător acolo, primea în primul rând această înaltă 
recunoştinţă. 

După revizia oficiului parohial în casa parohială 
frumos amenajată, P. S. Sa, însoţit de păr. consilier 
R. Ancuşa, şi păr. protodiacon T. Roşea se reîntorc la 
Caransebeş, rămânând păr. Roşea la Brebul în comuna 
natală, pentru a servi acolo a doua zi de Rusalii. 

Rap. 

D D D D O D D n n n a o a a o a a a n a o D D a a a n a o D D D D D a D C i j n a n a • 
a a a a C m f D f ° a n o 
a S T I R I • n a n 

• o 5' 
a o • a 
D D D Q O D D ODDQDOcaQ[]DaDaaaoDDDD[)aaDDDaaaso 

Protopop onorar. Prea Sfinţia Sa părintele 
episcop Vasile, apreciind meritele pastorale ale părintelui 
Dr. Iosif Ieremia din Reşiţa, a binevoit a-1 hirotesi întru 
protopop onorar, la praznicul Rusaliilor. 

Felicităm din inimă pe noul protopopi 

Congresul Astrel Bănăţene. în zilele de 26 şi 
27 Iunie se ţine în Oraviţa congresul astrei bănăţene, 
în ordinea de zi sunt înscrise conferinţe şi puncte deo

sebit de interesante. Astra bănăţeană, care dela înfiinţarea 
ei recentă şi până azi s'a dovedit de o sârguinţă lăuda
bilă, a găsit — prin rostul conducătorilor ei — o fericită 
idee când a fixat pentru acest al doilea congres general 
al ei capitala Carasului nostru. 

ZSar nou. Dala 1 Iunie apare ziarul „România". 
.Sub direcţia mult apreciatului romancier şi ziarist Cezar 
Petrescu. „România'1, care apare zilnic în 16—20 pagini, 
furnizează cetitorilor săi informaţii şi articole deosebit de 
instructive. E bine ca preoţii şi învăţătorii satelor să se 
aboneze ei cât şi societăţile culturale şi religioase, per
sonalitatea directorului şi a redactorilor fiind — pe lângă 
preţul redus al gazetei — o chezăşie de seriozitatea ei 1 

Distincţii de 8 Junie. In vederea încurajării 
agriculturii în Ţara noastră, de 8 Iunie s'au făcut mai 
multe distincţi. Intre cei 72 de agricultori din ţară, dis
tinşi cu „Meritul agricol cl. I" din judeţul nostru sunt 
trei şi anume: înv. pens. Nicolae Cornean din Zăgujeni 
— tatăl redactorului nostru — Gheorghe Pârvulescu din 
Teregova şi Achim Simeria din Obreja. Felicităm pe 
bravii gospodari cari fac cinste judeţului nostru! 

înscrierea soţiilor de preot la fondul de aju
torare reciprocă pentru cazurile de deces se poate face 
până la 20 Noemvrie a. c. Preoţii şi" ceilalţi membri, 
cari îşi înscriu soţiile, sunt obligaţi la plata tuturor coti
zaţiilor solvite de membri, dela înscrierea soţului până la 
înscrierea soţiei. 

„Monitorul Oficial" a publicat următorul 
Decret-lege: Scadenţa primului cupon prevăzut pentru 
data dc 1 Aprilie 1937, de către decretele-legi Nr. 1500 
din 1936 şi Nr. 2.848 din 1937, la renta de 4 jum: la 
sută acordata de Stat pentru despăgubirea organizaţiunilor 
bisericeşti şi culturale din Ardeal, Banat şi Bucovina şi 
pentru despăgubirea Patriarhiei şi Mitropoliei Ungro-Viahiei 
de pagubele suportate în urma aplicării legii pentru 
lichidarea datoriilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 1934, 
se modifică şi se fixează lăudata de 1 Aprilie 1938. 

* 
Liturghierul cel Mare a ieşit zilele acestea de sub . 

teascurile Tipografiei Cărţilor Bisericeşti. 
Faptul că s'a tipărit subt îngrijirea eruditului arhiereu 

şi profesor universitar Irineu Mihalcescu, în colaţjorare 
cu preotul Paraschiv Angelescu, bun cunoscător al timbei 
slave, al tipicului bisericesc şi bun mântuitor al limbei 
româneşti, din cărţile de slujbă, dă garanţia că această 
sfântă carte este o lucrare,^ care întrece toate ediţiile 
tipărite în ultimele decenii. în ceeace priveşte execuţia 
tehnică, este una dintre cele rnai frumoase cărţi apăîurte 
în Tipografia Cărţilor Bisericeşti. Are 390 pagini, 'format 
20 x 29, tipărit pe hârtie velină superioară, în dou*a 
culori, cu multe stampe. 

Costă 380 lei broşat. 
„ 560 „ legat în pânză peste tot şi 
„ 630 „ „ în piele şi pânză. 

Nr. 3234 Sc 1938. 

Note oficiale. 
Societatea „Sprijinul Orbilor din România" 

face apel la preoţii şi credincioşii noştri cu tragere 
de inimă la îndulcirea vieţii acestor desmoştenifi 
ai ei, rugându-i să o ajute cu obolul lor. 



în urmare preoţii şi creştinii marinimoşi vor 
căuta modalitatea de a-i ajuta prin chete, un 
disc în sfânta biserică, sau altfel, trimiţând obolul 
lor pe adresa Soc. orbilor din România, Bucureşti 
Bulev. Carol I. Nr. 96. 

Dealtfel preoţimea noastră care şi până 'acum, 
a venit în ajutorul acestor nenorociţi, ne dă 
asigurarea că va continua şi în viitor să se 
preocupe de asemenea adânc filantropică muncă. 

Caransebeş în 31 Maiu 1938. 

Episcopul 
f VASILE 

Nr. 3117 B. 1938. 

Se face cunoscut spre ştire celor interesaţi, 
că potrivit ordinului circular Nr. 123700 R. A. 
154652/1937 alDirecţiunii generale C. F. R. costul 
carnetelor de identitate cu reducere de 5 0 % din taxele 
tarifare a fost majorat astfel: cl. I şi cl. II lei 100, 
cl. III lei 75. 

La chitanţele de 100 lei şi mai mult, se 
aplică un timbru fiscal de 3 lei şi un timbru 
de aviaţie de 2 lei. 

Caransebeş, la 26 Maiu 1938. 
Episcopul 

f VASILE 

POŞTA REDACŢIEI. 
Păr. Z. H. tu Boldur. Că n'a arătat păr. Blidariu „într'un 

cadru mai larg" cele desbătute în şedinţa cercului A. S. însemnează 
că n'a fost obiectiv. Dimpotrivă, eu cred că Sf. Sa a făcut o amplă 
dare de seamă. Sfinţia Ta încă ai multă dreptate în ceeace spui: „în 
parohie fiecare poate să îşi pună în practică, să transpună în fapte 
simţământul său religios de creştin adevărat, nu schimbul de nume 
ci faptele să fie pildă de mântuire înaintea lui Dumnezeu". Dar „Oastea 
Domnului" e o realitate. Cei cari au înfiinţat-o, au făcnt aceasta cu 
cea mai bună intenţie. Devierea — în parte — se datoreşte unui 
preot; altele — mici devieri de astăzi — se datoresc tot preoţilor. Să 
nu se uite că Oastea a fost o mişcare contra sectară, că mulţi ostaşi 
sunt buni, supuşi. în multe părţi jertfesc mult pentru biserică. Am 
avut ocazia să constat. Apoi, văzut-ai Sfinţia Ta scrisoarea ostaşului 
Aurel Lazăr din Glimboca ? Ar fi, drept, încă multe de spus. dar mai 
multe sunt de făcut. Oastea într'o comună trebue să fie semn de multă 
religiozitate: iată captaţi-o şi 'îndrumaţi-o cum e bine, cum cere 
Biserica I 

Articolul păr. D. Anuţoiu, cu care sunt de acord, justifică nece
sitatea societăţilor religioase. Aşa e, şi pe lângă multe alte csnsidera-
ţiuni e şi în firea complicată a omului. Deci — în privinţa acesta — 
suntem de părere opusă. 

Publicaţie de licitaţie. 
Pe baza încuviinţării Consiliului eparhial de sub 

Nr. 3592 E din 7 Iunie 1938, se publică concurs pentru 
restaurarea respectiv pictarea interiorului sf. biserici din 
Bocşa-română pe ziua de Sâmbătă 2 Iulie orele 7 p. m. 

Caetul de sarcini se poate vedea la Oficiul Parohial 
din Bocşa-română zilnic în orice oră. 

Ofertele se vor prezenta în scris până la data de 
1 Iulie a. c. — asupra cărora consiliul parohial va decide 
liber — trimiţând deodată şi vadiul de 10% în bani sau 
hârtii de valoare. 

Spesele cu facerea contractului cad esclusiv în 
sarcina antreprenorului. 

Contractul devine obligator pentru antreprenor ime
diat după semnare, iar pentru comuna bisericească numai 
după aprobarea Ven. Consiliu eparhial. 

Bocşa-română la 11 Iunie 1938. 

Pr. Gheorghe Muntean Ion Bălă 
preşedinte. secretar . 

Judecătoria mixtă Caransebeş, secţia c. f. 

Nr. 3836/1937 c. f. 

Publicaţiune de licitaţie şi eondijiunile de licitaţie-
în cauza de executare pornită de urmăritorul Dr. 

Gheorghe Ianculovici contra urmăritului Gheorghe Dobrici 
la cererea urmăritorului judecătoria ordonă licitaţiune 
nouă în baza art. 176, 185 din legea LX. din 1881, 
asupra 3/4 parte din imobilele înscrise în c. f. a comunei 
Caransebeş (din circumscripţia judecătoriei mixte Caran
sebeş) coala c. f. Nr. 1729 top.Nr. 1222 casa Nr. 1009în intra
vilan de 30 stp. şi Nr, top. 1226 Grădină în Intravilan 
de 56 stp. cu preţul de strigare de 11250 lei pentru 
încasarea creanţei de 2500 lei capital, spese de proces 
şi de executare de 1612 lei, fixate până acum, spese de 
402 lei, fixate acum pentru cererea de licitaţie; precum 
şi pentru încasarea creanţei de 2689 lei capital şi ace. 
a lui Banca Poporală din Caransebeş. Fixează termen 
pentru ţinerea Hcitaţiunii, pe ziua de 27 Iunie 1938 
ora 10 a. m. în localul oficial uşa Nr. 14. 

In baza art. 150 legea LX din 1881, condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute 
decât numai cu preţ mai mare de cât preţul strigării, 
(art. 26 XLI 1908). 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc drept garanţie 10% din 
preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţiune, 
socotite pe cursul fixat în art. 42 LX. 1881, ori să predea 
aceluiaşi delegat chitanţa de depozitarea judecătorească 
prealabilă a garanţiei; şi să semneze condiţiunile de licitaţie 
(art. 147, 150, 170 legea LX. din 1881 art. 21 XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferi 1 

pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare, 
este dator să complecteze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte această îndatorire, 
nu se va ţine seama de oferta sa şi nu mai poate lua 
parte la licitaţie, care se va continua fără amânare. 

Caransebeş, la 26 Martie 1938. 

Leo Peto s. s. judecător. Ş. Mateiu aj. dir. c. f. 

Pentru conformitate: Ş. Mateiu aj. dir. c.f-




